

季羨林与收藏

与作为大学者的名声相比,作为大收藏家的季羨林先生,外界鲜为人知。季羨林先生的弟子、复旦大学历史系教授钱文忠近日撰写了该文,介绍了季羨林先生的收藏生涯。

最早的藏品,是奖来的一副对联和一个扇面

季羨林先生最早的藏品,是奖品。这是怎么回事呢?在进入山东大学附属中学以前,乐于钓鱼摸虾的少年季羨林,学习成绩虽然也居上游,却称不上出类拔萃。但是,在山大学附中,季羨林先生的作文无意中受到了国文老师王昆玉先生的表扬,这就激发了年少学子的向学之心。结果,生平第一次考了一个甲等第一,平均分超过95分,这在全校是独一无二的。当时山大校长兼山东教育厅厅长是前清状元王寿彭,亲笔写了一副对联和一个扇面奖给他。从此,季羨林先生才开始认真注意考试名次,不再掉以轻心。结果两年之内,四次期考连考了四个甲等第一,威名大震。

这副对联和这个扇面,就是季羨林先生最早的藏品,一直保存至今,极受珍爱。有一段时间遍寻不得,当时以为,抗战期间,季羨林先生在德国留学,济南家里的生活无比艰辛,这些藏品可能被拿去易粮糊口了。还好,终于有一天,王状元的墨宝从书深不知处冒

了出来,季先生将它们挂在墙上,静静地欣赏了好一阵子。

然而,这只能算是季羨林先生的无意收藏。

有意识的收藏开始于1949年之后,收藏起点极高

季羨林先生有意识的收藏,开始于1949年之后,特别是上世纪50年代的新中国成立初期。那个时候,旧时豪门不是变卖藏品逃离内地,就是摒弃旧物迎接新生。一时间,古都北京的街头小店随处可见字画文玩,至于琉璃厂,更是充斥着名家手迹,而问津者却寥寥无几。

季羨林先生曾经告诉过我,从主观上讲,他实在不忍心看着这些艺术瑰宝就此流散消亡,总想尽自己力量,能够抢救多少就算多少。从客观上讲,他也确实有这个能力。上世纪50年代的季羨林先生是属于高收入阶层的,他是为数很少的一级教授,月工资300多元,此外还有担任各种职务的津贴和不少的稿费,总收入在当时是一个令人瞠目结舌的数字。上世纪60年代以前,季羨林先生独自生活在北京,每个月给住济南的太太、长辈寄去100元,这就可以过相当宽裕的生活了。一子一女进京读大学,季先生也是每人每月给15元。就个人生活而言,季羨林先生除了买书、吃饭,再也没有什么大笔

的开销。因此,他有相当的条件,来实现自己的心愿。

当年收藏界的现实状况,以及季羨林先生所具备的独特条件,就决定了他的收藏起点极高。高到什么地步呢?季羨林先生将自己的收藏下限定在了齐白石的作品,其余的都不及相顾。白石老人作品的价格,在当时绝非像今天这样高不可及,其低,同样可以让今天的我们为之作舌。季先生收藏的第一批白石老人作品,是由好友吴作人先生介绍并且代为经手的。30元人民币,人藏的是5幅白石老人蔬果斗方精品,还都带有做工精细的老红木镜框!

他的藏品,几乎可以印制一部中国明清字画史的精品图录

季羨林先生的收入大多化成了藏品,在相当长的一段时间内,收入极高的他居然了无储蓄。然而,也正因为如此,仇英、董其昌、文徵明、祝枝山、唐寅、“扬州八怪”等的精品,都在特殊的历史条件下,进入了季羨林先生的收藏。

可以毫不夸张地说,季羨林先生的藏品,几乎可以印制一部中国明清字画史的精品图录。而且,其中颇多巨幅。

我曾和季羨林先生的已故秘书李铮先生一起,奉季先生之命,打算将一幅陈老莲的人物画挂起来。季羨林先生在北

大朗润园的住房层高并不算低,可是,这幅画还有三分之一无法悬挂张开,青花轴头只能无奈地耷拉在地上。季羨林先生坐在那把老旧的藤椅上,看着束手无策的我们。至今,我还能想起,季羨林先生脸上偶然一露的那一丝得意和调皮。

季羨林先生有一个习惯,也使得他在无意中积累起很可观的藏品

季先生的收藏还远远不止这些,还有数量很大的文房雅玩。

此外,在漫长而辉煌的教育、研究、写作生涯里,季先生所交往的自然是一国之俊彦。启功、钟敬文、臧克家、吴组缃、周一良、饶宗颐、范曾、欧阳中石、刘炳森等,也经常以自己的作品以及自己购藏的文物工艺品相赠。这些藏品无论是在数量、价值上,抑或是在价格上,都是非常可观的。

季羨林先生有一个习惯,也使得他在无意中积累起很可观的藏品:只要有字的纸,一律不予丢弃。大家会想想,季羨林先生的一生,会积累起多少名人信札墨迹啊?

至于季羨林先生自己的几乎没有中断过的日记、大量的手稿、书稿、信札、书法,在今天自然也已经被很多人列入收藏品了。这些东西的数量,套用一句佛经里的话,真可谓是“恒河沙数”,更是无从计算了。

(钱文忠 来源:文摘报)

爵。近的如袁世凯当国,因为袁氏想当皇帝,所以一班想靠拥戴建功、博个封妻荫子的人,便大颂君主制之美妙,连送给袁氏看的《顺天时报》也是一心想当太子的袁克定编造的假报,天天是一致拥护。待到袁氏知道,大骂他欺父误国时,败局已成,袁氏也一命呜呼了。几千年间,恭维拍马的“好话”已经造成无数悲剧。但常常是旁观者清,当局者迷。

七

一个人不能只想听“好话”,一个国家,一个民族,也同样不能在“好话”中陶醉。外国人看中国,各有各的角度也各有各的态度,所以有说好的,也有说坏的;有说得平实的,也有颇为夸张的。如果只把夸张叫好的搜罗起来当补药吃,就可能发昏自大,反之则也会发昏自卑。盲目地自大或自卑,其源同出于不能全面地估量自己和对方。清代皇帝们的功德,这些年大大被夸张了。其实,中国正是在清代完成了从盲目自大到盲目自卑的转变,两个极端都不曾给中国人带来任何积极的后果。现代中国需要的是理性的自信与自尊,对赞扬与批评都能有冷静客观的判断,善分析,善比较,不因几句恭维而发昏,也不因几句批评而失魂落魄,清醒地估量自己,如实地判断他人,然后切切实实做好自己的事情。能如此,我们才算从精神上走出了近世的阴影。

八

北京人有句土话:“甬听那些力格尔龙”。“力格尔龙”是什么意思,是哪几个字儿,我一直不曾明白。写完此文一想,上面讲的那些无须听的,大概都属于“力格尔龙”的范畴。一个词语似乎没有确定意思时,就可能包容更多的意思。于是在“忽然想到”后面加上了“力格尔龙”这几个字,表示这类“力格尔龙”源远流长,远未完结。

(陈四益 来源:书摘)

颠覆传统的反常经济学

你是否知道,有标准答案的问题可能是愚蠢的问题,而传统智慧也可能是错的。如果常识时时用它“理所当然”的面孔蒙蔽了我们发现真相的能力,我们又能用什么办法破除这种生活中最常见的“误解”?

慷慨的吝啬鬼

人们说吝啬鬼不宽厚,我认为这种说法有失偏颇。还有谁能比把燃料和食物都无私地让给了别人,自己在黑暗中摸索、餐盘吃得空空如也的人更宽厚呢?还有哪个邻居能像吝啬鬼心胸那般宽广呢?

在这个世上,没有任何人比吝啬鬼更加慷慨大度了,他们本可以选择恣意挥霍资源,但他们却没有这样做。吝啬和慈善之间的唯一区别就在于,慈善家所惠及的人们相对较少,而吝啬鬼却泽被四方。

如果你建起了一栋房子,而你自己却没有买下一栋房子,那么世人就能多享受一栋房子带来的好处。如果你赚了1美元却没有花掉1美元,这个世界就会因为你而富裕了1美元,因为你原本可以消耗掉1美元的财富,但是你却省了下来。

是谁得到了你省下来的财富呢?那得看具体情况。如果你将1美元存入了银行,你对利率下调起到了一定的影响,那么可能别的家庭就能多贷款1美元,从而让自己的假期变得更加充实,或是把家庭装修得更加漂亮。如果你把1美元藏在床底下,那你就实实在在地降低了货币供应量,这样你也就让物价有所上浮,也许某个人在享用晚餐时买咖啡能省下1美元。

这是一个简单的数学原理:如果吝啬鬼吃得少一点,那么别人碗里的饭就多了一口。

这也是经济学上的一条简单的规律:如果没有人愿意多吃那一口饭,那么势必会有价格或利率来进行调整,直到有人想吃那一口饭为止。

当我第一次撰文为吝啬鬼辩护时,反对之声就不绝于耳。

他们认为,如果吝啬鬼有一坛金币舍不得花,而他的邻居库斯伯特却在挨饿,倘若吝啬鬼雇用了库斯伯特来服侍他,那么库斯伯特也能得到金币,这样就可以去买火鸡吃。

有一点是我们不能忽视的,库斯伯特的火鸡不是从天而降的,也并非来自吝啬的老板,那肯定是来自某人。你可以拿金币去换食物,那势必会有人的食物就减少了。

吝啬鬼自私吗?非也。吝啬鬼诚然是个守财奴,不过这自私是有天壤之别的。所谓自私,是要多分得世上的一杯羹,所谓吝啬,是想自己饭碗里的食物越少越好。这个世界上不存在自私的吝啬鬼。

吝啬鬼没有善心吗?这很难说。所谓善心,就是自己少用一些财富,而把更多财富留给别人。吝啬鬼自己生活如此简朴,已经到达为善者省钱的极致了。

效率低下的行政机构

经济学家早就观察到,美国食品和药物监督管理局(FDA)在审批新药物方面似乎过于谨慎。因为如果FDA审批的药物出现了致死事件,那么它就难逃其咎了。可是,如果人们因为FDA没有批准一种完全安全的新药物(或是因为审批拖延,或是

因为审批费用过高使得医药企业起初就望而生畏)而丧命的话,FDA却可以轻松过关。如果你哥哥得上了一种不常见的疾病,本来是可以治愈的,不过因为FDA的门槛,相关治疗药品一直未能上市,你最有可能会责备这种疾病,而不是责备FDA。有一个解决之道就是不妨让FDA的局长们不要领取高薪酬,而是得到医药公司的股票。这样他们就会和医药公司一样,承担药品快速上市的利与弊。

我们应该付给航空业监管者以航空公司的股票,给汽车安全监管者以汽车公司的股票,给司法部负责打击网络淫秽的监管者以网络公司的股票。

当我们在对政府行政部门进行改革的时候,有一些固若金汤的部门需要让它们退出历史舞台。机构臃肿效率低下的政府就像是污染者,他攫取了暴利,却不需要承担责任。

不要浪费健康的肾

泽尔·克拉温斯基是个乐善好施的慈善家。在把自己4500万美元的财产都捐给了慈善事业之后,他又把自己的一个肾捐给了陌生的女人,否则她就只能在绝望中离开这个世界了,克拉温斯基认为,对于那位女性而言,这个肾能够发挥更大的作用,否则他觉得自己就和一个谋杀犯无异了。

不管你同不同意克拉温斯基的看法,有一点是确定无疑的:这个世界上肾不是太少,而是太多了。我自己就有两个,其中一个不怎么能发挥作用。我也渴望自己有一个备用的肾,但是这种渴望肯定不及躺在手术台上等待一个肾来延长生命的病人那般迫切。

在一个理性的世界里,人们的肾应该能像猪的内脏那样进行交易。经济学家预测,在这样的市场上,一个肾的价格大约在10000美元到15000美元之间。如果能卖这个价钱,根据推算,会有足够的人卖掉一个肾来满足病患所需。

倘若真能如此的话,那确实是件好事。打个比喻,我们把人共生的这个大湖叫做人类聚居群,中间有伙伴快要溺水身亡了,而你却在岸旁闲庭信步,手里拿着救生衣就是死不松手,我们需要依靠市场的力量来让水中的伙伴得到救生衣。人们明明有多余的肾,虽然用不上却悄悄走开了不啻一种悲剧,人们带着根本不用的肾入土则是更大的悲哀。

如果我们允许肾脏自由买卖,有些人会不会在卖了肾之后又后悔呢?肯定是有。有些人卖了肾之后又需要那个肾,如果把过多的注意力放在后悔的卖家身上,就等于把过多的注意力放在了成本上,却忽视了收益。其实,有任何一个心生悔意的卖家,都有一个满意而归的买家,更不用提还有很多并不后悔的卖家了。况且卖家将来也只有1%的可能性会再需要一个肾。

如果你担心一些穷人掏不起15000美元买下一个肾,那我们就竭尽全力去动员慈善组织(甚至是政府)来埋单。不过,仅在美国每年就有4000人因为得不到捐肾而惨然死去,而美国有3亿民众的另外一个健康的肾几乎没有用过。

([美]史蒂文·兰兹伯格 来源:性越多越安全)

忽然想到——力格尔龙



黄永厚 图

退。不过,过了一阵儿,又被以另外的理由大加忽悠,于是新一轮红酒热兴起:“喝红酒啊,健康饮品!”

为了商业利益,商家每每会放出一些风来,或以科学之名,或以时尚之名,或以健康之名,或以其他什么之名,让你产生购买的冲动,一波随着一波,永远没有止尽。不善听声的,上了一当又是一当,同样没有止尽。

三

又有一阵,一种叫做葡萄柚的水果大行其道,说是常吃可以降低血压、降低胆固醇。美国的一个什么组织还称之为“健康心脏极品”。但是后来发现,吃葡萄柚会使人体对某些降血压、降胆固醇或镇静剂类药物的吸收增加好几倍。如果赶巧碰上,岂不等于过量服药?多吃几倍的降压药或镇静药可能带来的风险,想想就会明白。所以,只知其一不知其二,听风就是雨,赶时髦、随大流,也不是听话的好办法,不是上当受骗,就是赔了夫人又折兵。

四

政治家为了某些集团或个人的利益,也会放出某些真假假的信息,听他们的话,也要存个心眼儿,不要以为英明伟大,真个一句能顶一万句。就说尧、舜、桀、纣吧,这是中国历史上好皇帝与坏皇帝的标本。要称赞后来的好时代,便是“尧天舜日”;要诅咒后来的坏皇帝,便是“桀纣之君”,其实,尧舜未必如是之善;桀纣也未必如是之恶。只不过前者是胜利者,所以众善归之;后者是失败者,所以众恶归之罢了。这传统,直到今天还是这样。斯大林未必如是之善,赫鲁晓夫未必如是之恶,这也是大家都已经明白的事了。“文革”时打倒刘少奇,于是“叛徒、内奸、工贼”,众

恶齐集,许多都是栽赃,而在这之前和在这之后,谈论刘少奇便只拣好听的说了。当初打倒彭德怀时也是说得一无是处,似乎浑忘了“谁人横刀立马,唯我彭大将军”出自谁的手笔。现在都知道毛泽东并非事事正确,一生功过,尚可商酌推敲。一切事物都可以一分为二原本就是毛泽东本人说的啊。

五

在上者总有舆论一律的妄想:一言颁于天下,万众齐颂圣明。以为这是天下大治的表征。其实是做不到的。智者千虑,必有一失。即便已经至善,也要老百姓明白其利益所在才会拥护。否则,哪怕你千真万确,也未必肯买账。过去那种“最高指示”一发,举国敲锣打鼓欢呼,不过是高压之下的无奈。但高压下的形式一致,酝酿着的是思想深处的大不一致。这种不一致积蓄愈久,决裂愈烈。所以不让人讲话决非善策。毛泽东说:让人讲话,天不会塌下来。诚哉斯言,可惜他自己没有做到。企图打倒一切不同意见者,最后倒下的必定是自己。

六

爱好好话、恭维话,人情之常。但是常人,不见得会有人大肆恭维,偶或说得过点儿头,也不会带来什么严重后果。但若大权在握者,身边就难免有人包围。这些人为了达到某种目的,千方百计阿谀奉承。随便说说,便称“重要讲话”;即兴闲谈,便是“英明指示”;略有小成,便颂伟业丰功;稍见安定便称太平盛世。中国历史上此类人事不绝于书。远的如西汉独多凤凰。宣帝在位不过二十几年,《本纪》中记载凤凰来集便有十数起。凤凰本无,但因皇帝爱听,所以各地就不断制造上报,以期圣心大畅,闹一个加官进

“听话听声儿,锣鼓听音儿”,这是俗语,但俗语不俗,其中道理,当得杂书百卷。我说的杂书,是指那些市场上铺天盖地教你成名、教你发财、教你当官,忽悠你晕头转向的所谓畅销书。我不看这类杂书基于一个简单的逻辑:如果他讲得确有神效,那么他自己早就应当成名、发财、当官,不屑于摇笔著文来骗这几个小钱了。这就像我从来不相信摆摊起课、测字灼龟,为人指点前程一样。如若真有灵验,何以连近在咫尺的工商、城管都不能防备,被赶得鸡飞狗跳。自己不能避祸,如何给人消灾?所以,那些云山雾罩的话不要信。

二

有一阵儿,说红酒有保护心血管的作用,而且言之凿凿,因其含有一种叫白藜芦醇的东西。于是一阵忽悠——大家都来喝红酒啊!红酒大卖,酒商大赚。但不久传出消息,实验用量一次要用白藜芦醇几十到几百毫克,而且是直接作用于细胞,而一百毫升红酒所含白藜芦醇不过区区几百微克,何况酒里的白藜芦醇并非直接进入血液,经过胃肠综合,成为别的化合物,能对人体作用几何,真是难讲得很。于是,红酒热渐渐消